

В диссертационный совет Д 800.026.02,
созданный на базе ГБОУ ВО
«Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Проняевой Людмилы Ивановны на диссертационную работу Черемухина Артема Дмитриевича на тему: «Совершенствование процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики, обеспечивающей продовольственную безопасность страны. Устойчивое и сбалансированное развитие аграрной отрасли во многом зависит от обеспеченности сельскохозяйственных предприятий необходимыми экономическими ресурсами, эффективности их использования, а также темпов возобновления. Однако, в современных условиях процесс воспроизводства экономических ресурсов в аграрном секторе затрудняется вследствие ряда субъективных и объективных причин и факторов, связанных со спецификой производственной деятельности, ее повышенным уровнем риска, тесной взаимосвязью с природно-климатическими условиями, а также сложностью и разнородностью состава используемых ресурсов в сельском хозяйстве.

В связи с этим лишь небольшая часть сельскохозяйственных организаций имеет возможность проводить политику расширенного воспроизводства экономических ресурсов, поэтому принципиально важными для исследований становятся вопросы, посвященные совершенствованию системы индикаторов для оценки воспроизводственного процесса по различным уровням и стадиям. Необходимость идентификации закономерностей воспроизводственного процесса, прогнозирования его результатов, поиска новых способов его регулирования, приспособленных к динамично изменяющимся условиям функционирования сельскохозяйственных организаций, обусловлена потребностями оптимизации воспроизводственного процесса для достижения

целей развития аграрного сектора. Эти обстоятельства определяют актуальность и значимость проблемы совершенствования воспроизводственного процесса экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и предложений в диссертационном исследовании подтверждается детальным анализом научной литературы и нормативной базы по проблемам воспроизводства экономических ресурсов в сельском хозяйстве, использованием официальной информации государственной статистики Российской Федерации, материалов Министерства сельского хозяйства и продовольственных ресурсов Нижегородской области, данных годовой отчетности сельскохозяйственных организаций Нижегородской области. Выполненное исследование базируется на обоснованном применении современных методов научного исследования, всестороннем и детальном анализе проблемы, применении большого спектра математических и эконометрических методов. Корректно выбранные объект и предмет исследования позволили последовательно проводить решение поставленных задач с убедительной аргументацией.

Достоверность результатов диссертационной работы не вызывает сомнения, так как они основываются на глубоком теоретическом изучении тенденций и практическом обосновании существующих проблем воспроизводства экономических ресурсов в сельском хозяйстве страны, Нижегородской области. Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 20 научных работ, в том числе 9 статей в рецензируемых научных изданиях, 1 статья опубликована в журнале, входящем в международную реферативную базу данных. Все это дает основание признать достоверность и обоснованность сделанных выводов и предложений.

Научная новизна диссертационного исследования определяется развитием теоретико-методических положений и выработкой научно-практических рекомендаций, направленных на совершенствование воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях (с.7).

Новизну для современной экономической науки представляют следующие положения диссертации:

1. Обоснование системы показателей оценки воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях, основанной на раздельном представлении воспроизводственных процессов на стоимостном и натуральном уровне (с. 44) и включении в состав экономических ресурсов информации (с. 41). Отличительным моментом является выделение отдельных показателей, показывающих соотношение динамики воспроизводственных процессов на разных уровнях (с. 48).
2. Выявление системных проблем воспроизводства экономических ресурсов (с. 90) на стоимостном и натуральном уровне для групп сельскохозяйственных организаций с различной специализацией по производимой продукции на основе оценки долго-, средне- и краткосрочных тенденций воспроизводства как отдельных видов ресурсов, так и всего их комплекса.
3. Идентификация и формализация зависимостей результативности деятельности сельскохозяйственных организаций (с. 106-123) и осуществления ими расширенного воспроизводства ресурсов на перспективный период, проведенные на основании моделей логистической регрессии по результатам анализа моделей логит-регрессии, что позволило определить состав факторов, влияющих на воспроизводство экономических ресурсов на всех стадиях и уровнях.
4. Краткосрочный прогноз результатов воспроизводственного процесса (с. 128-132), включающий в себя прогнозы изменения количества экономических ресурсов, величины произведенной продукции разных видов и финансовых результатов сельскохозяйственных организаций, полученный на основании применения метода нейронных сетей.
5. Разработка методических рекомендаций по оптимизации процесса воспроизводства экономических ресурсов на основе сценарного подхода в распределении средств господдержки по сельскохозяйственным организациям и отдельным их ресурсам (с. 143-150).

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретические и методологические положения, обоснованные в диссертации, позволили автору развить инструментарий оценки воспроизводственного процесса и выявить закономерности воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях.

Применение предложенных подходов к оценке результатов воспроизводственного процесса, определению факторов, влияющих на его виды, прогнозированию его результатов, могут успешно применяться как отдельными сельскохозяйственными организациями для оценки собственной деятельности, так и государственными органами для регулирования процесса воспроизводства на муниципальном и региональном уровне.

Полученные результаты исследования могут быть использованы для разработки учебно-методического обеспечения, реализации основных образовательных программ профильных направлений учреждений высшего образования для подготовки и переподготовки специалистов в области экономики сельскохозяйственных организаций.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК. Диссертационное исследование Черемухина А. Д. на тему «Совершенствование процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях» выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, раздела 1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами 1.2. АПК и сельское хозяйство и соответствует подпункту п. 1.2.33. «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования» Паспорта специальности ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Оценка содержания работы. Структура диссертационного исследования, изложенного на 179 страницах компьютерного текста и содержащего 52 таблицы, 14 рисунков, 11 приложений, построена в соответствии с поставленными целью и задачами. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка из 196 наименований.

Во введении автором поставлены цель и задачи проводимого исследования, обозначена степень разработанности изучаемой темы, сформулированы элементы научной новизны, обоснованы теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе «Теоретические аспекты воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях» на основе исследования зарубежных и отечественных научных источников автором представлена периодизация развития теории воспроизводства и определены направления ее

дальнейшего развития с учетом возрастающего влияния теории экономики знаний и цифровизации социально-экономических отношений. Это позволило произвести уточнение сущности категорий «экономические ресурсы», «воспроизводство экономических ресурсов», определить цель, предмет и объект регулирования воспроизводства экономических ресурсов в сельском хозяйстве на макро- и микро-уровнях. Детальная характеристика факторов производства позволила автору обосновать выделение такого фактора как информация, которая в современных условиях придает новый экономический смысл известной триаде факторов сельскохозяйственного производства: труд, земля и капитал. Автором обозначена сущность информации как экономического ресурса в сельскохозяйственном производстве, сформулированы трактовки целей, объекта, субъекта воспроизводства информации. Заслуживает положительной оценки предложенная система показателей воспроизводства экономических ресурсов в разрезе трех разных уровней, а также алгоритм оценки стоимости влияния информации как экономического ресурса на результаты работы сельскохозяйственной организации.

Во второй главе «Анализ процесса воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области» проведен анализ динамики развития процесса воспроизводства экономических ресурсов как в целом, так и по каждому ресурсу в отдельности. На основании разработанной методики определения стоимости информации проанализирована динамика стоимости данного экономического ресурса.

Проведенный автором анализ воспроизводства экономических ресурсов в сельском хозяйстве региона на основе динамики натуральных, стоимостных и межуровневых показателей позволил выявить сложившиеся тенденции и определить комплекс системных проблем воспроизводства экономических ресурсов в разрезе групп сельскохозяйственных организаций в зависимости от видов производимой продукции и уровней воспроизводственного процесса.

Автором дана оценка процессу законодательного регулирования воспроизводства экономических ресурсов, а также эффективности отраслевых программ регулирования в части их воздействия на процессы воспроизводства экономических ресурсов.

В третьей главе «Совершенствование воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области» автором проанализированы факторы, влияющие на вероятность расширенного

воспроизводства экономических ресурсов на каждой стадии и уровне с помощью уравнений логистической регрессии, что позволило обосновать стратегические особенности воспроизводства экономических ресурсов в сельскохозяйственных организациях региона.

Очевидным достоинством диссертационной работы является наличии составленного на основании построенной нейронной сети прогноза процесса воспроизводства экономических ресурсов, оценено влияние предполагаемого изменения количества ресурсов на объем производимой сельскохозяйственными организациями продукции и результаты их деятельности.

Автором были предложены методические рекомендации по оптимизации процесса воспроизводства экономических ресурсов на основании построенной системы моделей производства сельскохозяйственной продукции. На основании формализованных закономерностей производства была реализована оптимизационная задача инвестирования в экономические ресурсы с условием максимизации выпуска продукции, что позволило автору разработать ряд сценариев распределения средств господдержки по сельскохозяйственным организациям и оценить влияние предлагаемых мероприятий на изменение показателей состояния продовольственной безопасности региона.

В заключении содержатся выводы и предложения, сформулированные автором по результатам проведенного исследования, которые конкретны и вытекают из основного содержания диссертации.

Недостатки диссертационного исследования. Общее впечатление о проведенной работе положительное. Вместе с тем, имеются замечания, которые носят дискуссионный характер и требуют дополнительного уточнения.

1. Автору следовало бы обосновать, почему доля реализованной продукции послужила в качестве показателя натурального уровня динамики эффективности реализации продукции в сельскохозяйственных организациях Нижегородской области (таблица 9) ввиду того, что часть произведенной продукции в сельском хозяйстве используется на внутреннее потребление, а также более детально проанализировать причины снижения уровня товарности продукции для выявления факторов, повлиявших на данную ситуацию.

2. В работе представлен комплекс системных проблем воспроизводства экономических ресурсов в разрезе уровней и видов произведенной продукции в сельскохозяйственных организациях (таблица 25), в составе которых для

организаций производящих молоко в качестве негативного фактора обозначено снижение производственных затрат, что требует пояснений.

3. Из содержания работы не ясно, каким образом автор получил расчет стоимости информации как экономического ресурса по совокупности сельскохозяйственных организаций Нижегородской области (рисунок 5).

4. На основе анализа предложенных сценариев распределения средств господдержки (с. 142-150), автор делает вывод, что наиболее оптимальным с точки зрения увеличения количества продукции будет равномерное распределение средств на поддержку воспроизводства ресурсов всем сельскохозяйственным организациям региона, однако при этом не уточняет механизм этого равномерного распределения. А также применение отобранного автором оптимального сценария распределения средств господдержки аграрной отрасли показывает его незначительное влияние на изменение показателей продовольственной безопасности региона (таблица 52).

Вместе с тем, сделанные замечания носят частный характер и не снижают общей значимости диссертационного исследования.

Значимость полученных результатов для науки и практики. Диссертация Черемухина Артема Дмитриевича представляет собой самостоятельное завершенное исследование, в котором разработаны теоретико-методологические положения и практические рекомендации по совершенствованию процесса воспроизводства экономических ресурсов сельскохозяйственных организаций. Работа имеет высокую практическую значимость. Ее результаты могут быть использованы руководителями и специалистами сельскохозяйственных организаций, определении наиболее эффективных направлений государственной поддержки процесса воспроизводства, разработке и реализации программ комплексного развития аграрного сектора экономики.

Общее заключение по диссертационной работе. Диссертация Черемухина А. Д. является законченной научно-квалификационной работой и характеризуется как самостоятельно выполненное автором исследование, в котором содержатся теоретические и методические разработки, отличающиеся научной новизной и имеющие высокую практическую значимость. Автореферат отражает логику и результаты диссертационного исследования, а также его основное содержание. Результаты исследований апробированы и опубликованы в достаточной мере. Достоверность положений, выводов и

рекомендаций, сформулированных в работе, не вызывает сомнения и подтверждена документами об использовании результатов исследования на практике. По своей актуальности, научно-теоретическому уровню, полученным научным результатам, их новизне, обоснованности, практической ценности, оформлению и стилю, работа отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Черемухин Артем Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой экономики и
экономической безопасности
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ», Среднерусский
институт управления - филиал,
доктор экономических наук, профессор

 Л. И. Проняева
21 июля 2020 года

Сведения о лице, предоставившем отзыв: Проняева Людмила Ивановна, доктор экономических наук (диссертация защищена по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика), профессор, заведующий кафедрой экономики и экономической безопасности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ», Среднерусский институт управления - филиал, 302028, г. Орел, бульвар Победы, д. 5а, тел.: +79038810497, e-mail: pli.dom@mail.ru

